

για την επόμενη ημέρα

Για το όνομα, τη συνύπαρξη μετά τις εκλογές του Δεκεμβρίου, το προσωπικό τους όραμα, αλλά και για τα σενάρια περί συνεργασίας με ένα

από τα δύο μεγάλα κόμματα μιλούν στη Realnews οι έξι υποψήφιοι πρόεδροι του Κινήματος Αλλαγής. **Γιώργος Παπανδρέου, Νίκος Ανδρουλάκης, Ανδρέας Λοβέρ-**

δος, Χάρης Καστανίδης, Παύλος Γερούλανος και Παύλος Χρηστίδης διασταυρώνουν τα ξίφη τους σε ένα διαφορετικό ντιμπέιτ από αυτά που έχουμε συνηθίσει...



2 Γιατί να προτιμήσει εσάς ένας ψηφοφόρος; Τι θα αλλάξει αν οι εκλογές σας βγάλουν νικητή;

3 Πώς απαντάτε στις ερωτήσεις περί συνεργασίας με ένα από τα δύο μεγάλα κόμματα;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ

«Πάμε να γίνουμε αξιωματική αντιπολίτευση»

1 Το ερώτημα αυτό το απαντώ καθημερινά στους συμπολίτες μας στις περιοδείες μου ανά την Ελλάδα. Και είμαι εκείνος ο υποψήφιος που το έχω διακηρύξει ξεκάθαρα από την πρώτη ημέρα της ανακοίνωσης της υποψηφιότητάς μου τον περασμένο Ιανουάριο. Η απάντηση είναι ΠΑΣΟΚ. Ανοικτά, δυνατά, καθαρά. Αλλωστε, στις εκλογές της 5ης Δεκεμβρίου προσέρχομαι με σύνθημα «Για πάντα ΠΑΣΟΚ» και #toPasokmprosta. Είμαι περήφανος που είμαι ΠΑΣΟΚ. Και φυσικά θα συνυπάρξουμε. Όλοι όσοι είναι μαζί μας θα έχουν και λόγο και χώρο.

2 Πιστεύω ότι μπορώ να εγγυηθώ το μέλλον της παράταξης και μπορώ να συμβάλω στο μέλλον της πατρίδας. Κοιτώ στα μάτια τους πολίτες και τους λέω με πίστη ότι μαζί θα υπερδιπλασιάσουμε τις δυνάμεις μας. Θα γίνουμε δύναμη εξουσίας. Τέρμα τα ψέματα. Πάμε να γίνουμε αξιωματική αντιπολίτευση. Το πρώτο που θα αλλάξουμε είναι το όνομά μας. Το βράδυ των εκλογών, εάν οι πολίτες με προτιμήσουν, θα μιλήσω ως πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Και μετά, όλα από την αρχή, όλα από τη βάση, κανένα όργανο αιρετό. Γκρεμίζουμε τους κομματικούς μηχανισμούς, το επιστρέφουμε στον λαό, γινόμαστε το πιο δημοκρατικό κόμμα της Ευρώπης.

3 Απαντώ ευθέως και για τα δύο. Ζήτημα συντηρητικής διακυβέρνησης δεν θέτει κανείς από τους έξι υποψηφίους, ούτε η Νέα Δημοκρατία. Πάει αυτό. Για προοδευτική διακυβέρνηση έχει μιλήσει ο κ. Τσίπρας ανοικτά και εξυφραίνεται σχετικά ένα ύποπτο σενάριο. Σε αυτό είμαι επίσης ξεκάθαρος: με εμένα πρόεδρο αυτά τα σενάρια θα κοπούν μαχαίρι. Υπογραμμίζω, όμως, ότι το ερώτημα αυτό θα κληθούν να το απαντήσουν άλλοι εάν προτιμηθώ, γιατί εμείς θα κάνουμε την παράταξη μεγάλη ξανά και δεν θα μας αντιμετωπίζει κανείς ως τσόντα.

1 Οι ιδέες και οι αξίες δημιουργούν ισχυρούς συναισθηματικούς και πολιτικούς δεσμούς με την κοινωνία. Το όνομα ταυτίζεται αποκλειστικά με την πορεία αυτών των ιδεών και την πραγμάτωσή τους. Το ΠΑΣΟΚ, στη συλλογική μνήμη της ελληνικής κοινωνίας, είναι το κόμμα του εκδημοκρατισμού των θεσμών. Όλοι ΠΑΣΟΚ είμαστε, έχω ξαναπεί. Εκείνο που προέχει είναι η επανανοηματοδότηση και η επαναφορά των αξιών μας στην κοινωνία. Η ονομασία του κινήματός μας θα συζητηθεί στο επερχόμενο συνέδριο με δημοκρατικές διαδικασίες. Οσο περιέρ-

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

«Να στραφούμε στους πολίτες και τις ανάγκες τους»

γο και αν φαίνεται, πιστεύω ότι ο πλουραλισμός βοηθάει την ενότητα. Όταν υπάρχει σε ένα κόμμα αρκετό οξυγόνο, δυνατότητα να εκφραστούν ελεύθερα ιδέες και απόψεις, αυτό αναδεικνύει με τον καλύτερο τρόπο τις αξίες που μας ενώνουν. Η ενότητα δεν προδικάζεται απαραίτητα μόνο από τη σύμπτωση των απόψεων, αλλά και από τη συνδιαμόρφωση. Η συγκολλητική ουσία είναι οι αξίες και οι ιδέες. Το στοίχημα είναι η εσωστρέφεια να γίνει εξωστρέφεια. Δηλαδή, να πάψουμε να αναλωνόμαστε σε εσωτερικές διαμάχες και να στραφούμε προς τα εκεί που είναι ο λόγος ύπαρξής μας: στους πολίτες και τις ανάγκες τους. Σε ό,τι με αφορά, είμαι παρών και θα είμαι εδώ και την επόμενη ημέρα, όποιο κι αν είναι το αποτέλεσμα.

2 Δεν με ενδιαφέρει η πολιτική ως άσκηση εξουσίας. Με ενδιαφέρει να ξανακάνουμε την παράταξή μας πρωταγωνιστή ως φορέα ιδεών και αξιών της σύγχρονης σοσιαλδημοκρατίας. Ως τη μόνη προοδευτική πρόταση που κομίζει προοπτική και ελπίδα στους πολίτες. Μια προοδευτική δύναμη, αξιόμαχη και κυβερνητική. Να δώσουμε φωνή στον πολίτη και τη δυνατότητα να παρεμβαίνει μέσα από συμμετοχικές διαδικασίες. Αυτές τις αξίες και αυτή την παράταξη υπηρέτησα από όποιο μετερίζι κι αν βρέθηκα. Η πολιτική είναι ζήτημα εμπειρίας και ευθύνης πρωτίστως. Υπάρχει η εμπειρία, λοιπόν, η γνώση και η αφοσίωσή μου σε αυτές τις αρχές και τις αξίες. Όπως έκανα και στο παρελθόν, δεν φοβάμαι τις συγκρούσεις με το κατεστημένο για τις μεγάλες αλλαγές που έχει ανάγκη η χώρα. Και θα μιλήσουμε για το μέλλον και τη δυνατότητα να καινοτομούμε με νέες ιδέες και προτάσεις.

3 Απαντούμε με την αυτονομία μας. Απαντούμε με τη ριζοσπαστική προοδευτική πρότασή μας για μια Ελλάδα με ισχυρή δημοκρατία, ανοικτή οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη. Μια Ελλάδα της καινοτομίας, της συνοχής και της αξιοπρέπειας, που δεν καθλώνεται από κλειστά συστήματα εξουσίας και δεν εγκλωβίζεται πίσω από κλειστούς ορίζοντες. Δυστυχώς, τόσο η Ν.Δ. όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ έχουν υπηρέτησει τη συντήρηση με επιμέλεια μοναδική και εμείς ως σοσιαλδημοκράτες δεν έχουμε καμία σχέση με μικροπολιτικούς σχεδιασμούς που αποσκοπούν σε μια στεία νομή εξουσίας. Εμείς θέλουμε να αλλάξουμε την εξουσία και αυτήν την πρόταση θα καταθέσουμε με αυτοπεποίθηση στον ελληνικό λαό, όποτε γίνουν οι εθνικές εκλογές.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ

«Μετά τις εκλογές, δεν χωρούν "εγώ" μπροστά στο "εμείς"»

1 Το ΠΑΣΟΚ είναι το σπίτι μας, το κόμμα με το σημαντικότερο έργο στη Μεταπολίτευση. Αλλάξε τη ζωή εκατομμυρίων Ελλήνων και έδωσε προοπτική και όνειρα στη μεσαία τάξη. Σήμερα αυτό είναι ξανά αίτημα. Επομένως, έχει σημασία, τώρα που ανακαινίζουμε το σπίτι μας, να προσέξουμε να το κάνουμε χωρίς περιττούς συμβιβασμούς. Πιστεύω στο ανοικτό κόμμα, με φως και αέρα νέων ιδεών. Ενα Κίνημα που μόνη σημασία θα έχουν οι ιδέες, η γνώση, η όρεξη για αλλαγή και η προσπάθεια που έχει διάθεση να καταβάλει ο καθένας. Ενα σπίτι όπου τα κειμήλια της ιστορίας μας τα σεβόμαστε και τα επιδεικνύουμε, χωρίς να φοβόμαστε να τα αναμειξουμε με τη σύγχρονη πραγματικότητα. Δεν νιώθω αντίπαλος. Είμαστε εδώ κάνοντας ο καθένας τον δικό του αγώνα και προτάσσοντας τις ιδέες του για την επόμενη ημέρα. Ο κόσμος θα επιλέξει τον καταλληλότερο. Είμαστε, όμως, εδώ όλοι για τον ίδιο σκοπό και την ίδια παράταξη. Αρα, μετά τις εκλογές, δεν χωρούν «εγώ» μπροστά στο «εμείς».

2 Η δική μου υποψηφιότητα κινείται στο εξής σαφές πλαίσιο: θέλω να εκπροσωπήσω και να εκφράσω κοινωνικές δυνάμεις που ζητούν μια νέα ελπίδα. Καθημερινούς πολίτες από εργασιακούς και κοινωνικούς χώρους που θέλουν να εκφράσουν τις ανάγκες και τις αγωνίες τους με νέο λόγο και νέα αντίληψη, με το ίδιο όμως ήθος και τις ίδιες αρχές που θεμελίωσε και συνεχώς ενδυναμώνει η Φώφη Γεννηματά. Η παρακαταθήκη της για την ανθρώπινη πλευρά της πολιτικής, που νοιάζεται πραγματικά και σκύβει επάνω στις πραγματικές κοινωνικές ανάγκες, είναι οδηγός μου. Θέλω να διαμορφώσω ένα Κίνημα που ανοίγει ευκαιρίες σε όλους, αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις αδικίες και ανισότητες, είναι δίκαιο και τολμά τα μεγάλα μεταρρυθμιστικά άλματα, χτίζοντας πάντοτε τα θεμέλια των κοινωνικών αλλαγών με όραμα τις επόμενες γενιές. Με τη συμμετοχή μας, με την ενεργοποίησή μας και κυρίως με τις απόψεις μας, την επόμενη ημέρα των εκλογών, έχουν τη δύναμη στα χέρια τους να επηρεάσουν και να καθοδηγήσουν τις εξελίξεις, ώστε το μέλλον που θα πετύχουμε να υλοποιεί τα όνειρά μας, ξεπερνώντας και τις αναμνήσεις και τις προσδοκίες μας.

3 Είναι προσβλητική η συζήτηση αυτή πια. Δεν τίθεται θέμα, τουλάχιστον για εμένα. Η αυτόνομη πορεία είναι η βάση της πρωταγωνιστικής μας πορείας. Και είμαστε εδώ για να δώσουμε φωνή στους μη προνομιούχους το 2021, όχι στους κομματικούς παράγοντες που αποζητούν καρτέλες.